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挪亚的日子怎样，人子的日子也要怎样。那时候的人又吃又喝，又娶又嫁，到挪亚进方舟的那日，洪水就来，把他们全都灭了。又好像罗得的日子，人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造。到罗得出所多玛的那日，就有火与硫磺从天上降下来，把他们全都灭了。人子显现的日子也要这样。（路17:26-30）
这段经文和马太福音第二十四章、马可福音第十三章的对观记载，可以让我们认识主耶稣的历史观。当时他在世上的服事已接近尾声，十字架的阴影正逐渐迫近，他不仅让门徒一瞥将临到他的事和他们将面临的景况，并且让他们洞悉人类最终的历史和万物的结局。一般学者都同意，在这段记载中，他将主后70年耶路撒冷被罗马人毁灭的画面，和世界末了的景象混合在一起，以显示耶路撒冷的被毁不仅是历史的事实，而且预表了将来世界的结局。
这个主题实在又艰难，又吸引人，自然引起不少争议，更别提由此所衍生的各种错误了。这是因为人很容易忽略主耶稣和门徒所发出的警告——当慎防过分注重“时间表”，每个人都想把历史事件的时间填入圣经的画面中。我绝对无意加入争议之列，所以我只打算指出这些事实——耶稣使用的词汇只具有一般的含义，他故意避免设定确切的时间或日期，并且拒绝回答摆在他面前的问题，只偶尔用寓言的词句回答他们——足以说明他最关切的是奠定一些概括的原则，而非详细具体的计划。他无意让人挖空心思去发掘末日究竟哪一天会临到。他乃是盼望历世历代的人都能未雨绸缪，随时预备妥当，并让这种心态成为指引他们生活的准则。
虽然耶稣对未来历史的世界观是由一些概括的词汇表达出来的，但它非常确定而具体，足以使我们分辨其主要的原则，并将这些原则与其他观点作对比。这一类观点通常都很确定，我们甚至可以说，要测验一个人的信心，最佳之计就是观察他对这些事物的态度。我经常想，与其直接问一个人他对基督的观感，以至于给他亵渎的机会，或容让他对自己所不知的事大放厥词，倒不如问他下列几个问题：你如何看世界局势？你如何根据你的人类观来解释现今世界的光景？你的历史观如何解释世界现况？依你所见，世界未来的远景是什么？任何人在回答这一类问题时，都无可避免地会显露他究竟是不是新约所说的基督徒。我不知道大家对这些问题会给出什么答案。让我用一个问题来总其成：现今世界的景况如何影响你？它使你心灰意冷吗？或者它印证了你的生活观和世界观？它使你悲观丧气？或者你不顾四周所见，依然充满乐观？世界局势使你大吃一惊，或者正如你所料？你对这些问题的答案，正好说明你对基督福音的立场。我提出的二选一答案，你只能选择其一，因为没有第三种观点存在。追根究底说来，历史观只有两种——黑格尔（Hegel）所代表的历史观，和新约所代表的历史观。至于那些缺乏系统、只模糊相信宿命论的悲观立场，我就不予讨论了。
我们若明白这两种观点对有关进化的问题说了什么，就能对二者的区别一目了然。在讨论这段经文时，我们应该把自己限定在问题的三方面上。第一方面是论到历史的成因，从某方面说，这是纯技术性的立场。非基督徒的观点相信渐进而稳定的进化过程。它有时候解释进化过程是行动和反应互动的结果，或者是正与反互动的结果；它同时相信，这世界有一个原则，正缓慢而稳定地引导着世界迈向最终的完美之境，因此每一世纪都比前一世纪进步，从某种意义上说，过往的每一件事都多多少少对整体的进步有所贡献。这个趋势是朝上的，其最终的命运和目标就是臻于完美。但此处我们看见的新约教训却截然不同。新约教导的系统强调危机和审判，而非“必然的渐进性”。世界及历史的趋势显然是每况愈下，所以才会为人类带来洪水、所多玛和蛾摩拉二城的毁灭、耶路撒冷的败亡，以及最终世界的毁灭。这一切都在表达神对罪和过犯的审判。从较积极的角度说，若没有外力积极介入和干涉，世界历史早就终止了。这是第一个区别所在。
第二点则涉及到神和人在历史过程中的地位。根据非信徒的观点，真正活跃的是人，神不过是一个被动的旁观者，他只关心如何鼓励、指导我们，如何对我们施以援手。真正重要的是人。即使他们谈到“人里面的神圣火花”，其真正强调的还是人自己拥有的神圣火花，而不是神将自己的火花放在人里面。他们相信人本身、人的力量、人的能力，认为历史就是人所成就和将要成就的事之总合。另一方面，圣经主要是记载神的所作所为，和他将来要做的事；圣经并未将人彻底地搁置一旁，毕竟神的行动不仅是针对人而发，而且经常是透过人来完成的。但重点是在神身上，神是创造者，是审判官，是救主。神照他自己无上的旨意掌管着历史。根据圣经，历史并非人的作为，而是神关于人、针对人的作为。正如主耶稣所说，最重要的是他的来临，他的死，和他的再来。这才是唯一重要的历史。人可以做许许多多的事，但只有一件事攸关重大，就是人子在神国度的荣耀中降临，带来历史的终点。
第三点是，对人的认识受到历史过程的影响。对非基督徒而言，他们最引以为荣、津津乐道之处，就是人一直在稳定地进步。他们把原始人和现代人一比，不禁沾沾自喜。其整个论据是：随着时代推移，人类必然是百尺竿头、更进一步；各种缺点会一一淘汰，逐渐趋向完美。物换星移，这个世界只会变得越来越美好、高贵，从前各种使人类蒙羞的事终将冰消瓦解，无影无踪。根据这论点，人类的光景必定蒸蒸日上，渐入佳境。
主耶稣在本段经文中，完全推翻了这种立场。让我们再来看一次。“挪亚的日子怎样，人子的日子也要怎样，”以及“又好像罗得的日子……人子显现的日子也要这样”。你是否看出其中的意义？主耶稣回到历史的黎明，不是几百年之前，而是人类最初的历史。他的论述最叫人惊讶的地方是，到了末日，人类的光景基本上与最初不分轩轾。我们竟然还在为过去一百年的进步自吹自擂！根据主耶稣的看法，人类与四五千年前相较，并无多大差别，甚至在原地踏步。此处让我们清楚看见，这两种历史观之差别，就是肤浅和深刻的观点之差。一切改变和差异都可以在人类生活的表面显露出来。人类过去、现在、将来都可以在世俗的知识和科学领域中突飞猛进，在文化上日新月异。尽管如此，人类的本性和灵魂最深之处其实毫无异样。早晚这个事实会以不同形式暴露出来。那些只看到生命和世界表面的人，总是对人类信心十足，充满乐观，然而一旦面临现今这种景况，就会变得大惑不解，做不出任何解释。另一方面，基督徒的观点较深刻，知道没有什么好期待的，只要人类的本性不变，早晚都会引起同样的反应。此处耶稣是在强调导致人类各种反应的基本原则，这个基本原则必须对人类一切恶行负责。用“属世界”或“世俗心态”来描述是最恰当不过的了。这是人类从一开始就有的心态，迄今依然不变，而且会一直持续下去，引起无穷祸患和悲剧。它带来世界最终的毁灭——万物的结局。
你可知道这不仅是神学问题，而且与你休戚相关？根据主耶稣的意思，世上只有两种人——存着世界心态的人，和未存这种心态的人。他们最终的命运完全由此事实来决定。属世界的人将与洪水之前的人，以及所多玛、蛾摩拉人分享同样的命运。另一种人则与挪亚、他的家人、罗得同列，是蒙拯救的人，你属于哪一种呢？
为了帮助你回答这个问题，我打算探讨此段经文所揭示的这种光景之特征。以主耶稣选择洪水以前的人和住在平原城市里的人为例。创世记对他们有很详细的记载，我们也很熟悉。或许你会感到奇怪，为什么主耶稣对他们的恶行只字未提？他其实知道得很清楚，但他决定只强调他们的属世和属世的心态，而未提到这些人所犯下的一连串罪行。理由何在？显然他别有用意。
答案是，耶稣关心的是原因，而非结果。洪水以前的人和所多玛人固然罪大恶极，但关键在于他们为什么会恶贯满盈？导致他们沦落的原因是什么？答案是，这一切都是由属世的心态所引起。至于它以何种方式表现出来则无关紧要，重要的是心态。可惜我们经常忘记这种重要的区别，其实我们对此耳熟能详，因为我们经常在不同领域中与其照面，让我举例说明。有些人高兴起来就手舞足蹈，有些人则默默地欢喜；有些人喝醉时又吵又闹，有些人则闷声不响，甚至笑容可掬，但两人都在醉酒状态；有些人表达情感相当直率，爱憎分明，但其内心的爱与感情并不一定比那些较保守、木讷的人丰富。此处的经文也是如此教导。我们对人和历史的错误观点，是因为我们只从表面来观察，而且只对行动感兴趣。但主耶稣教导说，神看的是内心。有人属世界到一个极端，甚至变得暴力。但这只是他们表达的方式有误，他们也可以用完全相反的方式，以备受尊敬的方式来表达。
所以我们要反省自己是否陷入属世的光景，但必须是根据主耶稣对罪的定义，而非我们自己的定义来思考。根据他所说的，这种光景是用以下几种方式表现出来：
第1， 世界的心态忽视人类本性最崇高的部分，只活在最卑下的层次。
在洪水之前，“那时候的人又吃又喝，又娶又嫁”。罗得的时代也一样，“人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造”。这些活动在现今不仅合理，而且成了日常生活不可少的一部分。它们本身没有错，这些活动是无辜、无害的。为什么耶稣特别提出来呢？因为从某一方面说，整个圣经故事、人类的故事，以及人的祸患都包含在其中了。神依照他特定的计划和样式造人。他照自己的形像造男造女，赐给他们恩赐和能力。他给人灵、魂、体，好叫人本性的每一部分都能充分发挥，各尽其功用。人的吃、喝也是神自己计划的，他给人身体，就是我们所谓动物性的部分。神又供应食物和水，以满足人身体的需要。神愿意人过群体的生活，与其他人一起享受创造的福气和喜乐。因此神制定法规，设立婚姻、家庭以及生活中其他活动。他也供应人灵魂的需要。“人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造。”是的，这些绝对合法，若随意加以谴责，都是错误的，不合乎基督徒的行为。那么主耶稣为何在此提出来，似乎认为它们会导致灾难？这些事物固然有其地位，然而一旦成了生活唯一的内容和目标，就难免本末倒置。神给人灵、魂、体，他也一一供应人每一部分所需。人若只为身体和魂而活，却完全忽视自己的灵，就错过了神给人最高、最大的礼物，而自甘居于最低下的层次。这是古人最大的问题所在。他们只热衷耶稣列出的这些事，对其他事物则毫无兴趣。这就是他们生活的全貌——吃、喝、婚姻、家庭、工作、享乐。他们丝毫不顾自己的灵，未想到人类本性中较高的层次，更无暇去培养神给人最高的恩赐。
我在本讲开头提到一个概括的原则，就是圣经教导说：历世历代以来，人类主要的本性并没有什么改变。这番话岂不得到了极佳证明？洪水时代的人和平原诸城里的人，其光景与今天的男女有何差异？确实，我发现这是对现代人最佳的描述。还有什么比这更生动传神呢？吃喝显然在这些人生活中扮演了比前人更重要的角色。吃喝成了他们生活的目标和茶余饭后的主要话题。嫁娶？是的，安定下来，把追求安逸生活当作最重要的目标。买、卖、工作、赚钱，以换取更多的舒适和享乐？耕种、盖造？不错！现代人就是这样过活——舒适、安逸、财富、享乐——这些历历如绘地展现了现代都市、城郊、乡下生活的全貌。人们岂不就是为这些东西——家庭、房子、无线电话、旅行车、报纸、俱乐部、享受、游戏、娱乐——而活？再加上工作或职业，就占据了一般人的大半生活。特别是工作，被视为无可逃避的责任，往往夺去人许多时间。吃喝，在五千年前如此，今天依然如此。
朋友，你的光景又如何？你花多少时间来思想你的灵，就是你较高层次的本性？你花多少时间来培养灵命？这种只追求满足身体和魂需要的生活能使你满意吗？你对自己的生活是否有所不满？你是否苦苦挣扎，想要得着更好、更高尚的生活，甚至不惜牺牲食物、金钱、享受？你是否越来越渴望属世的生活，而对已得到的人羡慕不已？或者你渴望更大、更广、具有属灵和永恒价值的东西？你是否看穿了属世生活的渺小、狭窄和低劣？你是否知道神对你有更伟大的计划，你若忽视他给你的恩赐，就是在侮辱他？我们若为现今世界文明的昌盛进步而吹嘘，岂不愚昧？因为人类不论贫富，受教育高低，其野心仍然与古人毫无两样，他们寻求的依然是吃喝，嫁娶，买卖，耕种，盖造。
这种生活观的第二个特质是忽略来世，只活在今世。
主耶稣用生动的字句清晰地指出了这一点。他们照常作乐，“到挪亚进方舟的那日，洪水就来，把他们全都灭了”，世人寻欢作乐，一直到罗得离开所多玛的那日。此处说，“又吃又喝，又娶又嫁”。这种生活不仅低下，而且懒散、狭隘。但我不打算过分强调这一点，因为这里面还包括一种自鸣得意的心态。我们只要略读古代典籍，就能知道从古至今世界在这方面改变甚微。那些人轻易就显露了他们对生活的自豪。所多玛的生活是多么逍遥愉悦啊！它有独特的风情、时装和娱乐，正如今日一样，大多数人都喜欢往城市跑，去体会都市生活。牧羊人的生涯一向受人轻视，每个人都想“进城”，在大街上游荡闲逛，谈笑作乐，享受大都会生活的情趣。这看来多么有趣轻松，多么吸引人！他们从不想别的，从未考虑结局，只是混口饭吃，过一天算一天。
但我们必须谨慎，因为骄傲在这里又现身了。人们以为那种生活会永远持续下去。于是他们不断耕种，买卖，建造。他们安顿下来，享受人生，并作长期定居的打算。除此之外，他们从未想过今生以外的生命，或这个世界以外的地方。他们唯一注意到的未来，就是现今生活的延续。生意、享受、工作、玩耍、房子、车子以及其他一切东西，这种生活为何不能永远继续下去？何必停止分期付款制度、保健计划和现代一切科技发明？何必为将来烦恼？今生既然如此美妙，何必费神去想结局，以及另一个世界的事呢？何必经常从整个游戏退出，去伤脑筋思想未来的结果呢？既然花心力去思想只会使我们忧愁不乐，那么何必去想呢？继续作乐吧！于是他们依然故我，“洪水就来，把他们全都灭了”。
今天人类依然故我。我们认为既然世界突飞猛进，就再也不会有战争了，直到战争实际爆发的一日。我们以为现代医药发达，不会再有瘟疫爆发，直到伤寒症一发不可收拾。我们坚持没有神，死后也没有生命和审判，直到我们发现自己实际站在他面前，或者根本站立不住而俯伏在他脚前。朋友，你呢？你如何生活？你可曾想过世上生命结束时的情景？你思想过那超越坟墓的永恒吗？你可曾试着未雨绸缪，预作准备？不，我不是说你应该退隐山林，在陋室或山洞中过着隐秘、艰苦的生活。你大可吃喝、嫁娶、耕种、买卖、盖造，享受神以他无限恩典所赐的一切美善之物。是的，你可以这样做，但却不可为此而活，切莫被它吸引、控制、主宰。你里面有一个不朽的灵，你在世不过是客旅。不久你就会到另一个世界，与神面对面相聚。凡是对此浑然不觉的人，有一天毁灭骤然临到，就要大惊失色。不要被世界的繁华误导，那些不过是“肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲”（约一2:16），早晚“都要过去”，你也要随之而去。“所见的是暂时的，所不见的是永远的。”（林后4:18）你是否能为此而感谢神呢？
这种属世的生活观最后一个盲目之处是：它忽视了神，对他恩慈的警告和应许的救恩充耳不闻。我要再重复一次说，人类的本性并未改变。可悲的是，现代人依然无知地认为，在文明昌盛的二十世纪，不信神和拒绝信仰乃是时髦而光彩之举。其实这种态度在历史上屡见不鲜，它不断导致人类的堕落，并带来神严厉的审判——洪水泛滥，所多玛和蛾摩拉的毁灭，旧约时代以及主后70年耶路撒冷的毁灭等。到人子在他荣耀中显现的那日，就是历史的终结之日，它必为人类带来最后的审判。基督徒不必因人的不信和不敬畏神而感到悲观，甚至怀疑福音的真实性，因为这一切早已预言出来了。主耶稣在另一个地方，岂不也用问题的形式，说到同样的话吗？“人子来的时候，遇得见世上有信德吗？”（路18:8）不信的人非但故步自封，一成不变，而且他们实际应验了主耶稣自己的预言。
我不打算对此多说，但我要你们留意这一切的可悲。人类拒绝神，是在自取灭亡。他们罔顾神的警告和应许，结果为自己招致祸患和咒诅。虽然如此，神从未转身遗弃人。如果人类的历史只是记载人的故事和人类的努力，那么它早就退化为一部沉沦和腐败史了。但感谢神，事实并非如此。虽然人频频犯罪，自高自大，但神从未停止对人的爱，从未停止他的行动。他俯首观看世人，看见世界悲惨、愁苦和无可避免的结局。他已经警告过人类。他差遣挪亚向百姓传讲悔改的信息，呼召他们离弃罪，回转归向神，免得大难临头。神指示挪亚建造方舟，以此警告人。后来他又在平原城市使用如彼得所说的“义人罗得”（彼后2:7），去向百姓传道，呼吁他们及时悔改归向神。他继续在旧约时代透过律法、先知和其他方式这样做。他不断警告百姓转向他，以逃避将来的震怒。最后神甚至差遣他的独生子，拿撒勒人耶稣，就是我们一直在查考他话语的那一位。耶稣不仅提出警告，传讲称义的信息，呼召人悔改，他所成就的事简直无以计数。挪亚不过建造方舟，呼吁人悔改；罗得能做的也仅限于此。但主耶稣带来了救赎之法。他不单单揭露罪，而且代人受刑罚，替人赎罪。此处说到他必须“先受许多苦，又被这世代弃绝”。这正是他的遭遇，他被弃绝，受人轻看，又被钉在十字架上，遭到杀害。但藉着他的死，他传讲了一个信息：凡相信他的人必能罪得赦免。挪亚只传讲义，他以建造方舟来显示他的信心。但此处这位人子是凭着他自己的血说话，他不是说：“救你自己吧”，而是说：“我已经为救赎你而舍命”。
我们都得罪了神，理当受刑罚。我们遗忘他，忽略他，轻看他的生命之道，只想取悦自己。所有当受刑罚的人早晚必被刑罚。有一天基督将回来，审判这世界和世上所有的人。他已亲自提出警告。但他也提供了一条逃脱之路，一个救法。他提供白白的赦免，不论你罪孽如何深重，都能有一个新开始，享有新生命。凡忽略和拒绝这一切恩典、只为今生今世而活的人，前面只有灭亡一途。凡接受他的人就能翘首期待他来临的日子。因为他来的时候，他们就能看见他，并且要像他，将永远与他同住，一同作王。你是属于哪一类呢？不妨现在就做出抉择，听他的声音，把自己献给他！
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